

从卖原料到卖精品——

**一颗蚕豆唤醒企业创新力**

昨天一早,通州区刘桥镇长岸村农户周美芳就和家人忙着采摘鲜食蚕豆:“这些蚕豆都已经被预订了,上午10点装车送往嘉安食品有限公司。”今年,周美芳种植了2亩蚕豆,目前长势良好,预计可收鲜食蚕豆近600公斤。

鲜食蚕豆采摘要约9天,这两天,长岸村1000多农户都和周美芳家一样忙碌。“我们和嘉安食品有限公司签订了收购合同,每公斤收购价10元,蚕豆成了农户的致富‘金豆’。”长岸村党总支书记巫明介绍,全村每年蚕豆种植收入超50万元。

“点豆成金”的江苏嘉安食品有限公司是全国食品工业优秀龙头企业,速冻果菜年产量1.2万多吨,主要销往欧盟、日本、美国等国家和地区,出口数量和出口创汇均名列江苏省同行业前茅。公司每年提前与周边各基地、专业合作社和农民经纪人签订合同,明确各基地的种植品种、播种时间、种植面积和收购数量,通过发展订单农业提高农民种植效益。产品品种涉及菜薹、鲜葱、西兰花、玉米棒、黑塌菜、绿花菜等近二十种。

鲜食蚕豆的加入,是在2013年。通州本地的鲜食蚕豆籽粒大、结荚长,口感沙糯。日本客商吃到后,感觉清香可口,当即决定将鲜豆瓣引入日本东京市场,做成和薯条一样的酥脆小零食。一袋豆瓣重28克,售价10元人民币。产品投放市场后,受到青睐,一年能卖出1300吨。

销量带来产量,嘉安公司不仅通过刘桥镇的58个农村经纪人,发动当地1万多农户剥蚕豆,而且带动通州及周边县市上万农户种植蚕豆。当地农技人员也从基础设施、科技指导、良种良法等方面入手,为鲜食蚕豆的品质提供支持。每年可为农民增加收入3000多万元。

嘉安公司让鲜豆瓣走出了国门,但是这几年公司董事长吴浩却一直在思考提高农产品附加值,提升企业竞争力的问题,“一吨速冻鲜豆瓣是1.5万元,做成即食小零食后,可以卖到7万元。”吴浩说,虽然每年出口到日本的速冻鲜豆瓣达1200吨,但是企业要走得远,要带动周边农户致富,就不能只满足于销售农产品原料。“这个青豆瓣受欢迎,最主要的就是迎合了市场对健康食品的需求,你吃的时候,手上一点感觉不到油,因为它用的是先进的真空低温油炸技术。”

找到了锁却打不开,江苏省农科院农产品加工研究所的专家们就成了“配钥匙”的人,嘉安公司是江苏省农科院农产品加工研究所的项目成果转化基地,从2018年开始,专家们就开始研究真空低温油炸技术,“要保留食品自身香气和味道,营养损失小,还要有酥脆的口感,必须精确掌握压力和温度。不同的蔬菜,对应的壓力和溫度都不同。”农产品加工研究所所长刘春泉说,“我们用了5年多时间,攻克了这一技术。”

在得知日本的即食青豆瓣含油量在12%左右,而省农科院农产品加工研究所的专家把青豆瓣含油量降低到10%以后,吴浩非常高兴,当试生产了一吨即食青豆瓣,分发给各个层次的消费者品尝,收到了一致好评,不少人纷纷追问,何时投产。

“下一步就是解决即食青豆瓣的保质期问题。”为此,吴浩已经成立了江苏宸阳食品有限公司,并注册了自己的商标,“东方航空公司每年都要来我们这里采购速冻鲜食玉米作为航空餐,即食产品投产后,我不仅要卖到飞机上,还要打入国外高端市场。”

为更好地满足将来扩大产能的需求。目前,吴浩正和当地政府接洽冷库建设事项。公司所在地刘桥镇新联社区党总支书记袁高鑫表示,村里计划分期建设占地2000多平方米的农产品仓储冷藏中心,同时成立提供用工服务的物业公司,助企业发展一臂之力。嘉安公司未来的蓝图中不只有自己,他们正在与附近几个村一起打造南通市出口蔬菜产业园,联手促进产业跃升。

本报记者 黄艳鸣 本报通讯员 郭振军 查洁

**通州农产品品牌推介会在山东举行  
百余优质农产品亮相**

**本报讯** (记者黄艳鸣 通讯员宣颖)昨天,通州农产品品牌推介会暨农业招商引资洽谈会在山东省莱西市举行,来自17个农业主体的100多种优质农产品亮相。除二甲蓝印花布、石港腐乳、西亭脆饼等传统特色产品外,十总蓝莓、东社酱鼎酒、二甲鸭脖等一批新兴农产品格外博人眼球。

近年来,通州深入实施乡村振兴战略,高位推动农业农村现代化,成功跻身全国粮食生产大县、全国农业综合出口商品产地、省级一二三产业融合发展先导区,连续7年荣获省发展高效设施农业先进县(区)。

目前,通州建成高标准农田56.36万亩,拥有1个全国绿色食品原料(水稻)标准化生产基地,18个省级绿色优质农产品基地,63个绿色食品,发展出“骑岸大方柿”“二甲蓝印花布”“通州腐乳”“西亭脆饼”等一批特色优质农产品品牌。

活动现场,涵盖设施农业、农产品精深加工、苗种繁育等多个领域的6个项目签约,总投资近5.8亿元。

如皋边检优化勤务模式、健全保障机制

**进口煤炭增长153%**

**本报讯** (记者彭军君 通讯员杨永茂)13日,从澳大利亚运载近9.2万吨煤炭的塞浦路斯籍“天赋”轮,在江苏如皋出入境边防检查站执勤民警的监护下,停靠在中林如皋港务集团码头卸载货物。与此同时,一旁的“玫瑰”轮已完成3.7万吨煤炭的卸载,驶离港口。今年5月,该码头已完成了36万吨的煤炭进口,整个港区一片繁忙景象。

今年1—4月,中林如皋港务集团累计进口煤炭143.7万吨,同比增长153%。如皋港作为长江下游煤炭、矿石等大宗散货的海进江大型中转站,是长江中上游地区钢厂、电厂生产原料的主要中转基地。

“今年煤炭进口船舶很多,我们针对煤炭货船特点,优化勤务模式,科学增派警力,全程监护疏导,切实保障船舶安全、顺畅、高效通关。”如皋边检站执勤二队队长王江风介绍,边检站大力推行“一船一策”服务保障机制,提前对接代理企业,根据船舶航行计划,靠港作业安排和煤炭装卸风险等制定勤务保障方案,确保了货船通关零延时、零等待。



昨天,通州区公安局西亭派出所民警来到辖区华伟集团服装车间,听取员工对安全防范方面的意见和建议。通州区公安局精心打造“精准助企、精确护航”服务新模式,做到“需求在哪里、服务就在哪里”。  
**瞿慧勇摄**

如东经济开发区(高新区)培育、吸引一批人才落户——

**让青年赋“新” 为发展提“质”**

于文浩

张伦(右一)

黄鹤鹏(右一)

吕文杰(左一)

**扎根创业 新生代“顶”上来**

在如东经济开发区(高新区),“新生代”接棒是一大亮点,成长在新时代背景下,他们继承了前辈“敢闯敢拼”精神,也具备了更宽视野、更强创新的特质,为企业注入了新动能。

“父辈过去的理念是‘酒香不怕巷子深’,但我不这么认为。”如东县青年商会副会长、江苏恒辉安防股份有限公司副总经理王鹏说。他的父亲是这家上市企业创始人王咸华。

今年30岁的王鹏有留学背景,主攻市场营销专业。熟悉公司产品、英语表达流畅、年轻有想法,这些都是王鹏的强项所在。

在。“要站稳市场,就必须成立自有品牌,提升知名度和附加值。”走上工作岗位后,王鹏致力于推动产品“走出去”,“一年中有大半时间出差,在各个国家拜访客户”。近年来随着海外市场的打开,每年产品订单量持续增长,新理念为恒辉安防的业务版图再扩张增添了强劲动力。

在如东开发区,像王鹏这样的青年有很多,他们接过时代的接力棒,是当前经济发展的新生力量。风口、自媒体、全网营销……在江苏不懒人纺织品有限公司总经理、36岁黄鹤鹏的口中,这些热点词、高频词不断蹦出。

不懒人是一家主要生产、销售数码印花毛巾的企业,产品90%出口日本。“南通是家纺之都,周边有很多标杆企业,为创业者提供了借鉴样本。”黄鹤鹏说,不同于普通毛巾,不懒人的毛巾规格不一,且色彩鲜艳,印有动漫、明星等图案,主要应用在加油站助威场景,年产值5000万元。通过对日本粉丝市场的精准分析,黄鹤鹏找到了一条属于自己的赛道。

青年企业家是经济社会发展最活跃的力量之一,也是未来支撑开发区经济发展的主力军。在海宝新能源,沈煜婷致力于企业转型;在海力风电,许成辰引领企业创造海上风电多个第一;在臻亿医疗,闻靖专攻心血管高端介入医疗器械创新;在科威瀚医疗,顾书鸣带领企业跨进“小巨人”行列……一个个创业青年接力,续写企业发展新故事。

**聚力攻关 实验室里“忙”起来**

今年初,历时半年的数十次实验,江苏东抗生物医药科技有限公司博士张伦带领团队攻克了新难题,通过改造基因提升转铁蛋白的承载能力,为下游细胞培养产业化降低了成本。

“做实验99%都是失败的,唯有坚持,才能迎接1%的成功。”张伦是一名90后,毕业于中国科学院生物制药专业。凭着对技术的深入研究以及对市场的敏锐把握,他与团队在大肠杆菌平台和酵母平台的研发领域攻下了一个个技术堡垒,推动企业从抗体药物生产向重组蛋白原料研发转型。

近年来,得益于良好的产业基础、优厚的人才政策,以及完善的生活配套,如东经济开发区(高新区)吸引了一批优秀的青年技术人才落户,他们在生命健康、半导体等新兴产业贡献青春和智慧的同时,推动传统产业升级,促进产业高端化、智能化、绿色化转型。

在江苏如通石油机械股份有限公司,瞄准市场新需求,研发中心副主任吕文杰带领一班人不断攻关,专心研究修井作业的自动化、智能化,促进传统制造企业加快形成新质生产力,从2017年至今累计为企

业带来销售近亿元。

“研发期间,我们先后前往吉林、大庆、河南、河北等地,吃住在油田作业现场,每天从早7时工作到晚10时。”吕文杰表示,工作环境虽然艰苦,但随着技术难题逐步被攻关,修井自动装置陆续投入使用,油田修井工人的劳动强度减轻了,作业安全性提高了,“他们的笑脸,也是我们青春的支点。”

变化的是岗位,不变的是奋斗的模样。研发一线,如东经济开发区(高新区)的青年们在枯燥的实验室里、在艰苦的生产现场,与实验、数据、结果开展了一次又一次的较量,虽然受挫但不气馁,迎难而上、激流勇进,用青春助力新质生产力发展,为经济社会发展注入新活力。

**技术创新 生产线上“焕”出来**

大力度招引高层次人才、大范围培养技能人才,如东经济开发区(高新区)着力打造与产业需求和企业需求相匹配的人才梯队。从技术攻坚,到生产一线,处处有年轻创新争先的身影。

“这里有有个未熔合缺陷,需要返修。”在南通科赛尔机械有限公司产品检测车间,于文浩正专心对压力容器焊缝处的X射线底片进行无损检测。

无损检测是压力容器制造中的重要环节,关系到产品质量和人民生命财产安全。刚入行时,于文浩深知身上的重任,在日常严格把控产品质量的同时,他一头埋进书本,学习理论知识和最新标准,逐渐成长为对企业无损检测责任人,在去年的全市技能比赛中获得第一名的成绩,“检测室就是我的舞台,平凡的岗位一样能创造不平凡的成绩。”于文浩说。

在江苏爱朋医疗科技股份有限公司,翟小晶主要负责鼻喷生产运营产线的持续改善。他一步一个脚印,踏实肯干,一方面打破生产流程中的孤岛现象,对产线整合,打造智能制造车间,提高生产效率,另一方面积极开展微创新,将辐照、雾化状态监测等技术运用到产线中,提高产品质量,为企业产线升级提供了智力支撑。

彰显青春作为,书写青春风采。助力企业发展的同时,翟小晶也为自己的青春留下一抹亮丽的底色。进入公司以来,他获得国家发明专利授权两项、实用新型专利授权11项,获得中级工程师职称,并通过了PMP项目管理专业人员资格认证。

新时代,大舞台。如东经济开发区(高新区)为广大青年劳动者提供了广阔舞台。作为生产线上的主力军,青年人才立足岗位、奋发有为,倾注于一个个零件、一道道工序,以一技之长,在平凡的岗位上创造不平凡,实现人生精彩。

本报记者 季雯雯 本报记者 徐书影

**首批长三角国际品牌创新案例发布****我市一案例入选**

**本报讯** (通讯员何天宇 记者黄天玲)海门区市监局昨天透露,首批长三角国际品牌创新案例近日在上海发布,30个品牌创新案例入选。海门区余东镇希诺股份有限公司一案例入选,南通仅此一例。

据介绍,30个入选品牌案例涵盖先进制造业、现代服务业以及文化创意产业等多个领域。有中华老字号,也有新兴品牌;有“大国重器”,也有日用消费品。新质生产力特征显著,展现了长三角企业在品牌建设方面的努力和成果。

此次希诺股份有限公司入选的案例名称为“一只杯装下民族的品味”。作为杯壶行业的领头雁,希诺以“做精品杯壶,创民族品牌”为使命,致力于原创设计、自主研发、自主生产、自主包装、严苛质检。

自品牌创立之初,公司就注重研发团队建设,抢占科技制高点,先后成立了“南通市工程技术研究中心”“江苏省亲生物金属纳米涂层工程技术研究中心”“南通市市级企业技术中心”。公司拥有行业领先的研发设备和检测检验设备,拥有高级技术人员20多名、中级技术人员40多名,至今已开发200多种产品,拥有国家专利323项,两项产品获“江苏省精品”认证。



13日,市服装协会带领南通服装代表团在汉中宁强的南通东润实业有限公司考察。近年来,南通服装业实施产业梯度转移战略,到河南、安徽、陕西等地发展,解决当地数万劳动力就业。

李强摄

**江苏省五一劳动奖章获得者柳小梅:****在陪伴学生成长中收获幸福**

**新时代 新征程 新伟业  
弘扬劳模精神 汇聚实干力量**

“钟娃娃想要渡过这条时间河流,到达对岸的城堡,你能帮帮它吗?”7日上午9点,在南通市崇川第一小学三(5)班教室里,一场“钟娃娃过河”的数学游戏正在上演。柳小梅带领同学们进行角色扮演,学习24时计时法和普通计时法之间的换算规律。

“戴上时间词的帽子,脱下12小时的衣服,就能顺利到达普通计时法的城堡!”学生张天佑说,按照柳老师教的方法,我一下子就记住了换算公式。”

“时间概念对于小学生来说比较抽象,

与数学的特点,是个不小的挑战。”

经过较长时间研究,柳小梅提出了“玩索数学”的教学主张。“把数学学科与儿童的现实生活经验相链接,通过创设数学故事、游戏、场景等,让学生亲身体验数学规律再发现、再创造的过程。”柳小梅介绍,学生在无意识的“玩”中实现目的的“索”,从而达到“快乐高效学习数学”的目标。

2014年,柳小梅成立崇川区情境数学工作室,肩负起推广情境教育的责任。她主持开发的情境数学资源包,在中国教师研修网、江苏省名师课堂等平台播放;指导多名教师参加全国、省、市数学比赛,取得优异成绩;担任师范生、新教师导师和市学科培训基地领衔人,为来自北京、上海、陕西等全国10多个省市的学员授课

近百节……在她的示范引领下,南通数学情境教育的魅力彰显、声名远播。

潜心课堂的同时,柳小梅积极投身于南通教育优质均衡发展的大潮。2012年起,她先后参与崇川学校、同和小学、紫琅一小三所学校的开办建设,在学校文化建设、教育教学改革、青年教师培养等方面倾注心血。在紫琅一小的创办过程中,柳小梅及团队以“守朴开新”为校训,提出“三有六善”的办学育人目标,推动南通基础教育实现更高质量发展。

“教师的幸福与学生的成长紧密相连。”从教近30年,柳小梅带领一批批学生爱上数学,成长成才,收获了幸福和快乐。“教育是尊重、欣赏、引领学生成长的过程,在这个过程中体会到的便是有意义的幸福。”

本报记者 高阳